

প্রাথমিক শিক্ষা পরিস্থিতি

যশোর জেলা

(নবোদয় প্রবন্ধ)

মেসার্স: ১০ই সেপ্টেম্বর। যশোর
প্রথম তিন লাখ কিশোর ও শিশু
প্রাথমিক শিক্ষা থেকে বঞ্চিত হতে
নিম্নলিখিতভাবে। যশোর জেলার মেসার্স
সমসংখ্যক উল্লিখিত প্রাথমিক
স্কুলের সংখ্যা নিম্নলিখিতই কর।
যশোর জেলায় বর্তমান বিদ্যালয়ের অঙ্কে
উন্নত পদ্ধতিতে নির্মিত নতুন যশোর
ফিল্ড হাই-স্কুলে শিক্ষা লাভ থেকে
বঞ্চিত হতে।

যশোর জেলায় ১৪৭৮টি গ্রামে মোট
১৯৪৯টি প্রাথমিক বিদ্যালয় আছে।
এর মধ্যে ৫০০টি বেসরকারী বিদ্যালয়
এবং বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়-
সকলেতে আর্থিক সংকটের ফলে
শিক্ষার পরিবেশ থাকছে না। এছাড়া
বসরকারী বিদ্যালয়ে শিক্ষকরা নির-
মিত ক্লাস না নেবার জন্য ছাত্রছাত্রী-
দের শাস্তি হলে স্কুলে স্বাভাবিকভাবেই
কম হতে পারে।

যশোর জেলায় ৫০০টি প্রাথমিক
বিদ্যালয় বেসরকারী পন্থায় আছে
সেগুলোর সংখ্যা বসরকারী পন্থায় আনতে
হবে। যদি সম্ভাব্য না হয় তবে সর্ব-
জনীন শিক্ষার সংযোগ সঠিক সম্ভব
হবে না। বেসরকারী কলেজের জন্য
নিরাকার ভিত্তিক সিঁচছেন।
অথচ মনুষ্য গড়ের
কারখানা বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়ে কোন ভিত্তিক দেয়া হচ্ছে না।
যশোর জেলায় ৩১টি কলেজ আছে।
এ জেলায় ২০টি কলেজ হলেই চলে।
৩০টি উচ্চ বিদ্যালয় আছে। এই
উচ্চ বিদ্যালয়ের সংখ্যা বৃদ্ধিতে
কিছু ভিত্তিক সংকট কমে যাবে এবং
উচ্চ শিক্ষার পথ সুগম হবে।
গ্রামের অনেক গরীব কৃষকদের
সন্তান উচ্চশিক্ষা অথবা হাইস্কুলের পথ
পাচ্ছে।

কিশোর শিকারিগণ যশোরের
জেলা প্রশাসক জনাব মহিউদ্দিন খান
অলমগীর এ প্রসঙ্গে বলেন বর্তমান
অবস্থা পরিবর্তন না হলে বাংলা-
দেশে শিক্ষার বাবদে বর্তমান সাম্য-
মিক অসুবিধা ছর করা হতে পারে না।

গত আর্থিক বছরে যশোরে যদি
কয়েকটি বেসরকারী প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে বসরকারী পন্থায় আনত
হতো। এইভাবে যদি শিক্ষার গড়
লাভে থাকে তবে অসামান্য একশত
বছরেও এ জেলার প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়ের চাহিদা পূরণ সম্ভব হতে পারে।

জেলা প্রশাসক জানান, গত বছরে
এ জেলায় ৪৪৯টি বিদ্যালয়কে উন্ন-
তন পরিকল্পনার আঁশ হস্তক্ষেপ।
তবে সমসংখ্যক অর্থ যোগান না
পাওয়ার দরুন পরিকল্পনা শেষ হয়নি।
এ বছর অর্থ ব্যয় এবং যোগান
পূরণ না গেলে ফলে জালা করা হতে
আসামান্য কয়েক হাজার মেট্রি পরি-
কল্পনার কাজ শেষ হবে।

মোট ৪৪৯টি প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়কে ৩টি কার্টাগারীর অন্তর্ভুক্ত
করা হয়েছিল।

প্রথম কার্টাগারীর প্রকল্প হচ্ছে
যে সমস্ত বিদ্যালয়ের গরু নতুন
করে নির্মাণ করা হবে সেগুলোর।
এখনকার প্রকল্প নিয়ে হয়েছিল
১১৫টি বিদ্যালয়ের জন্য। প্রতিটি
বিদ্যালয়কে ৪৫ হাজার টাকা দেয়া
হয়েছিল। এই টাকা দিয়ে ন্যূনতম
৬০x২০ ফুট পাকা ভিত্তির উপর
বিশেষ হুজুর ৩টি কামরা করার
কথা। জেলা প্রশাসক জানান, এই
বরাদ্দ প্রকল্পে সেই সমস্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে
যে সমস্ত স্থানীয় অননুদান সহ-
পূরণা গেছে। স্থানীয় অননুদান সহ-
পূরণে ১১৫টি নির্মাণিত স্কুলে
প্রতিটি স্কুলে ৪৫ ফুট পাকা, ২০
ফুট হুজুর, ৩টি কামরা টিনের
চাল বা পাকা ছাদ করার প্রকল্প
চলতে দেয়া হয়েছিল। এই প্রকল্প
সরকারী জনস্বাস্থ্য কর্ম, শাস্তি, দেয় লিপন সচরী ক্লাস, সম্ভার

নির্মাণ উপকরণ যোগান দিয়ে প্রায়
১১২টি বিদ্যালয় সমাপ্ত করে এনে-
ছেন। এ ধরনের সমাপ্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়ের মধ্যে কোটচাঁদপুর
প্রাথমিক বিদ্যালয় এবং বাঘুকাপাড়া
খানার কৃষ্ণগিরী প্রাথমিক বিদ্যালয়
সবিশেষ উল্লেখ্য। এই কার্টাগারীতে
যে সমস্ত স্কুল নির্মাণ করা হয়েছে
তাদের সরকারী অননুদান ৪৫ হাজার
টাকা হলেও স্থানীয় অননুদান সহ-
পূরণে নির্মাণ কাজ করা
হয়েছে, তার মূল্য স্থানীয় থেকে দেড়
লাখ টাকা। এটি সমস্ত বিদ্যালয়ে
৩টি শেনার স্থলে ৪টি থেকে ৫টি
শেনার কামরা করা হয়েছে।

১৯৮৫ সালের মধ্যে প্রাথমিক
বিদ্যালয়সমূহে ১ম থেকে ৮ম
শেনার পর্যন্ত শিক্ষা চালু হবার
কথা। তুর্কি হান হয় তবে উপরোক্ত
১১৫টি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ে
মনোভাব ততটুকু হবে না।

২য় পর্যায় সেই সমস্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে
যে গ্রামে স্থানীয় অননুদান পাওয়া
গিয়ে সেখানে অগ্রাধিকার দেয়া
হয়েছে। টাকার অভাবে নির্মাণ কাজ
কম থাকায় স্কুলে চালু করতে
পারবে না সেই সমস্ত বিদ্যালয়কে
এই পর্যায়ভুক্ত করা হয়েছে।

৩য় পর্যায় নির্মিত অথচ সংকট
ের অভাবে জীর্ণ হয়ে পড়েছে সেই
সমস্ত বিদ্যালয়কে অন্তর্ভুক্ত করা
হয়েছে।

যশোরের মন্ত্রিসভা শিক্ষা বিষয়
মোটামুটি প্রসঙ্গে লাভ করেছে।
কিনাইছন্দ, বাগেরা ও উলশািতে ৫০টি
মন্ত্রিসভা বিদ্যালয়ে শিক্ষা ব্যবস্থা
চালু হয়েছে। এখন শিক্ষাকে
জীবনশৈলী করে ছেলের জন্য
সর্বাত্মক প্রচেষ্টা চলিয়ে হচ্ছে।
স্কুলে গরুর সন্ধিকটে চাক্ষুণ্য
ভূমি পুকুর ইত্যাদিতে হাতেকলমে
শিক্ষার্থীদের চাহির পন্থায়, যশোর
লাই বিজ্ঞান উপকরণের ব্যবহার,
হাস-মুরগীর চাষ শিক্ষা দেয়া
হচ্ছে।

জেলা প্রশাসক জনাব মহিউদ্দিন
খান অলমগীর মন্ত্রিসভা শিক্ষা
ব্যবস্থা সম্পর্কে বলেন, দেশে প্রাথ-
মিক শিক্ষার যাক অধায়ন করে
থাকে তার মধ্যে শতকরা ৬০ ভাগ
প্রাথমিক শিক্ষা সম্প্রদায়ের পর
মাধ্যমিক শিক্ষার যাবে না। ফলে
প্রাথমিক শিক্ষাকে যদি জীবনশৈলী
করা যায় তবে পরবর্তী পর্যায়
তুল্যা সফল চাষী, কামার, মৎসা-
জীবী, কৃষকের হিসেবে স্ব স্ব
ভূমিকায় পালন করতে পারবে। তিনি
বলেন মন্ত্রিসভা শিক্ষাকে আরো
বর্ধিত করা হচ্ছে।

এ জেলায় মন্ত্রিসভা শিক্ষা
ব্যবস্থা মোটামুটিভাবে চালু হচ্ছে।
উলশা-বদনাথপুর স্বেচ্ছাসেবক
প্রকল্পের প্রত্যয়ে এই শিক্ষা ব্যবস্থা
চালু হয়েছে। জেলা প্রশাসক জনাব
মহিউদ্দিন খান অলমগীর মন্ত্রিসভা-
জন শিক্ষা ব্যবস্থার উদ্যোগে।
একটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সাম-
গ্রিক মূলধন প্রায় দেড় লাখ টাকা।
এই মূলধনের সর্বাঙ্গিক ব্যবহারের
মাধ্যমে নতুন ব্যবস্থা চালু হয়েছে।

মন্ত্রিসভা শিক্ষা ব্যবস্থার অধীনে
একটি প্রাথমিক বিদ্যালয়কে বিভিন্ন
জাবে ব্যবহার করা হচ্ছে। একই
বিদ্যালয়ে সকলে মতব, পণ্য
প্রাথমিক শিক্ষাদান, বিকলে মহিলা
দের লিপন সচরী ক্লাস, সম্ভার

অপুণে স্বকন্দের ক্লাব এবং হাতে
বরকন্দের নৈশ বিদ্যালয় চলছে।
ফলে স্থানের অভাবে অনেক কমে
গেছে।

প্রত্যেক বিদ্যালয়ে শিশু গল্পা
গুরে স্থাপন করা হবে। এর জন্য
যশোর কেন্দ্রীয় বন্ধ ব্যয়ক কত-
পক্ষ যত্নসহ সাহায্য করবেন। এছাড়া
প্রত্যেক বিদ্যালয়ে স্বাস্থ্যসূচী
থাকবে। শিক্ষকরা নতুনপদ ডাক্তার-
দের ভূমিকায় পালন করবেন।

এবারে শিক্ষা ব্যবস্থার কিছু
সমস্যা কথায় আসা যাক। দেখা
গেছে, যশোরের অনেক প্রাথমিক
বিদ্যালয়েরই শক্ত ভিত নেই। চাল
আছে তো বেড় নেই। গরু ভুলে
তো বেচ চোর নেই। এভাবেই
নড়বেই হয়ে চলেছে যশোর জেলার
প্রাথমিক বিদ্যালয়।

প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষক
দের অভাব রয়েছে। অনেক ক্ষেত্রে
প্রশিক্ষণ দেয়া সত্ত্বেও নিবেদিতপণ্ড
শিক্ষাকর্মী গড়ে ওঠেনি। সরকারী
প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকরা
বেতন বেশী পুন বেসরকারী প্রাথ-
মিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের চেয়ে।